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JEMHA KOPUCHA JIEMA

Dunuit Mopuli, ane,
Mupocnae Tpemn, bama Jlyka

Y oBoM 4iaHKY npefcTaBAheMO jefaH METON 3a JOKA3HBaME HEjeTHAKOCTH KOju MoxXe OuTH
KOpHCTaH y ofpebenuM caTyaudjamMa. MeTop je 3acHOBaH Ha jefHOCTABHO] ieMH. 3a pasyMeBame
neme noTpe6HO je OCEOBHO 3Hame fAhepeHIEjanHor padyHa GyHKI7ja BHLIe NpOMEH/LABHX (TI0jaM
napigjanemx m3sofia). Kao mrro e yckopo 6uTH jacko, MeTon Hajuenthe YHKUEOHHINE KO
NONHHOMHHX HejefHAaKOCTH ¥ KOjEMa Cy IpoMeH/bHBe HeHeraTapHe. KperuMo off eme.

Jlema 1. Heka je f : [0,+00)" — R dyrkngja Taksa ga je f(z1,...,%Za) = 0xagrog je 6ap
jenan op 6pojesa T, . . . , Zn jegHak 0. Akojezacee ©1,...,%, 2 0,1apaje f(z1,...,%a) 20
33CBE L], .., Tn = 0. _

Howas. Hexaje (z1,-..,%5) € (0,400)" nporssosbaa Tauka. [locmatpajMo dyaxumjy ¢(t) =
flz1 —1t,...,zn —t). AMamo ma je @(0) = f(zy,...,Zn). Hekaje s = min(zy,...,Zxs).
Tapajetw(s) = 0,jepjeyn-topku (z31 —s, ..., T, — 5) 6ap jenHa kooppuHara jegaaka 0. Takobe,

af of

¥

L. s,

naje @ onapajyha dyukumja. 3atoje f(z1,...,%,) = ©(0) = w(s) 2 0. O
Jare ycnos 3Ha4a fa je #3Boj (PpyHKUmje y npasuy BekTtopa (—1,—1,...,—1) Heraruean,

a Kpehyhu ce mo ToM mpasly MOXeMO H3 OHNO Koje YHYTpalllfke Tauke fohd 10 Tayke KOJ Koje

je Gap jemHa KoopAnHaTa jegnaka 0. Ilpu ToM Kperamy BpefgHOCT (DyHKUH}E ce HHje nopehana.
Kako npaMemyjemo nemy? ITa GmcMo jokasand HejegHakocT ofmuka f(T1,. .., %, ) 2 (y3ycnos
T1,...,Zn 2 0, TOBOBHO je ypaguTH B CTBAPH. '

1. ITpoBepuTH fa HejeFHAKOCT BaXKH Y CAIy4ajy Aia je HeKa npoMeH/bHBa jefHaka 0 (npyruM peunma,
npoBepaBaMo 2 HejeTHAKOCT BasKy Ha IPaHMIM 3afiaTe o6nacTh).

2. TIpoBepHTH Jia je CyMa NapIAjananx #3805a (GyHKIHEje f IO CBEM TPOMEH/bHBEM HEeReraTHBHA.

Hpyra ycaoB He MOpa yBeK GUTH HCOYEEH H MeTOf (DYHKIHOHHIIE Y Ciy4ajy fia je Taj YCIOoB
HCIYEEH ¥ 1a CMO ME Y CTamy TO Jia JOK&KeMo. AKo je ¢yHKnHja f nonuHOM, Taja ce Apyra
YCIOB CBOJH Ha TOJIHHOMHY HejeJHAKOCT MarseT CTelleHa Off 0/1a3He HEjefHaKOCTH, 1a ¢e IpoGneM
NojefHOCTaB/bYje WM ce YaK CBOJH Ha HCTy HejeHHAKOCT CaMO Mamer cTelleHa (y TOM ciyyajy
npEMemYjeMo BHRyKIHjy). IlormegajMo Kako To cBe H3TNe/la Ha IPHMEpPAMa.

Ipumep 1. [lokasaTd a 3a HeHeraTuBHe Opojese a, b, ¢, d BaXu HejefHAKOCT
4(a® 4+ b® + & + d®) + 15(abc + bed + eda + dab) > (a+ b+ c+ d)>.

Pewerse. TIpBo MpOBEPEMO fa HejeJHAKOCT BAXH aKO je Heka IMpoMeHbABa jepnaka 0. 36or
cEMeTpu4HOCTH MoXemo y3eTH d = 0. Tpeba gokasaTu HejefHAKOCT

4(a® + b® + ) + 15abe > (e + b+ ¢)2.

Ta HejefHaKOCT ce CBOJH Ha
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a® + 0% + & + 3abe 2 a®b + ab? + b%c + be? + c2a + ed?,

1o je no3naTa lllyposa HejegHAKOCT. -
Cap npoeeprMO pyTH ycnoB. Hejegnakoct Kojy Tpefa goka3aTd je

12(a® + b + €2 + d?) + 30(ab + ac + ad + be + bd + cd) > 12(a + b+ c + d)?,
TUTO Ce CBOJA Ha OYHITIE[[HY HejelHaKOCT
ab+ac+ad+be+bd+cd = 0.

OBHM je NOKa3aHa 1aTa HejefHaKOCT.

Crniefehn npaMep je HewTo cnoxeHndju. KoprcTehn R3noxeHn MeTOH fOKA3yjeMO MO3HATY
MjypxenoBy TeoopeMy (3a cnyyaj nenobpojarx ekcnonenata). O Mjypxefosoj TeopeMH BHIH
HAOp. y kbu3E KANENBYPT, BYKHR, JIYKWUR, MATHR, Hejegnaxoctiiu, K0}y je u3gano JIpymrso
maTemaruyapa Cp6uje, y Beorpagy 2003. roguse (crp. 86).

Hanomene.

1. Akocye = (@1,...,8n)ub = (b1,..., b,) ABanu3a peanumx Gpojesa, oHpa je a > bykonuko
Cy 3aOBOJbEHA chiefieha TpH ycrosa:

1°a1 2002 2 apub 2022 - 2 bn;

2°a; +as+--+ar2by +bos+---+bg,3acrakok, 1 <k <my
3%ay+a2t+-tea=b+ba+-+bn

2. 3a ¢EKcHpaH HE3 HeHETATHBHEX EKCHOOHeHATa (@1,...,Qn) B T HEHETATHBHAX peaHHX
NPOMERJLEBEX (Z1,. .. ,Zys), €A Ttal,__“n“)(ml, .., Zn) O3HAYaBaMO cyMy 12! cabHpaka oGnmaKa
E?rl(l} . :.:;fz) . -x:’(‘“}, IIpA 4eMy je T mepMyTaugja ckyoa {1,2,...,n}.

TIpumep 2. TaTe cy n-TopKe HeHEraTHBHUX LemHx 6pojeBaa = (@1,...,8,)Bb = (bs,...,b,),
TakBe laa > b. Tapaje

Tiriai)®Lyv0520) 2 Tioi, ) (#1550 51 %0)

3aCBE T1,--.,Tn =2 0.

Pewerve. Tepheme foxasyjeMo HHEYKUHEjOM IO a; + - - - + @, + 1. Basa HHAYyKum@je ce nako
npoeepasa. [IpernocTaBamMo fia je TBpheme TavHo 3a cBe cnydajeBeKagjea; + - +an+n < N
I OKAXKWMO HejeJHAKOCT ¥ ciydajy @1 + -+ + an + n = N. J[oKa3 H3BOJEMO IPHMEHOM
Hame neme. IIpeo TpeGa mpoBepHTH HejegHAKOCT Kaf je HIp. Tp, = 0 (To je HoBOBHO 360T
caMeTpaaHOCTH). AKO je by, > 0 necHa cTpana BejegHakocTy noctaje O kay ce yBpeTa T, = 0, ma
HeMa IITa fia ce okasyje. Heka je b, = 0. Tapa je a a, = 0. HejegnakocT ce cBOIM Ha

T(ul,...,an_ﬂ(zlt Kol 1x‘n1} 2 T(bl,....bn_l)(xlt v :xn—l):

IUTO je TAYHO HA OCHOBY HHIYKTHBHE IPETIIOCTABKE, jepje a1 + -+ + an—1 + (n — 1) < N.
Jpyre ycnos je Majio HE3TOJHHAJH 3a OPOBEPY, Al ME heMO NPECKOYATH TEXHAYKE JETa/bE,
HanaxemeM napiiyjanaax #3sofa fodujaMo fa Tpeda 0Ka3aTH HejeqHaKoCT

alT(nl—I,...,an} + a2T(a1,a:z—1,...,a.,l] +---+ a‘icT{al,....nk—l....,an}

2 01Ty, -1, o) T 02T, o1, ) T+ beT(hy, b1, Ba)>
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npH Yemy cy k u £ MaKCHMaNHE HHIEKCH TaKBH 2 je a; > 0 m by > 0 (npMeTuMo Ha n-Topke y
oBoM 3amucy Hicy obasesno ypehene). [To gedunuimjn Majopatigje MoXe ce foKa3aTa fazai < j
Hay +---+a; 2 by +---+ bjpaxu

(ﬂ-l,--.,ai—l,---,ﬂn)* ~ (bls"'abj _]-1"':139'1‘!.):‘l
(3nak * 03HayaBa fia ofroeapajyhe n-ropke Tpeba ypegura y onafajyhem pegocnefy). Kopacrehu
TO 33jE[HO Ca HHAYKTEBHOM NPETIOCTaBKOM A00@jaMo fja fo6HjeHa HejefHAKOCT 3aHCTa BayKH.

MokaszaheMo jour jemHy ,,Temky" HejegHakocT. To je IlypanujeBa HejefHAKOCT, Koja Ipel-
craeiba reHepanusaugjy llypose HejegHAKOCTH.

Ipumep 3. Ao je Ty, . - -, Tn 2= 0, fOKa3aTH ia je
(n—1)(zt+ -+ ap)+nz1-Tn 2 (T +- -+ Za) (@7 +-- -+ 2h_g).

Pewerve. OBy HejefHAKOCT Takobhe oka3yjemo HHAYKIH]joM no .. Basa ce nako npoeepaea. Oc-
Taje HaM HHAYKTHBHE Kopak. Ilof npeTnocTaBKOM Jia je Ta¥Ha HejefHaKOoCT 3a 12 — 1 NpOMeHIbHBEX
Tpeba fia JOKaXXeMo HejefHaKocT 3a 7 npoMensbaBuX. HapasHo, koprcraMo nemy. ITpso craBumo
zn, = 0. Jobujena HejegHaKOCT ce CBORH Ha cCremHjanaH ciydaj Mjypxefoee Teopeme, jep
(n,0,...,0) > (n—1,1,0,...,0). Cang pauynamo napuujange ussoge. OcTaje 1a ce JOKaxXe

(n?=3n+1)(z7 4+ +2271) + anl o eZpg 2 (n-1) Zz’l‘“gxg.
JoBOLHO je fOKA3aTH HejeTHAKOCT 32 7 — 1 NPOMEHIBHBHX

n?—3n+1

_ : n—1 =
——— (@ 2T 0z T 2 ——5 D 2T,

jep ce cabupamem T TAaKBEX HejegHAKOCTH (3a CBe BapHjaHTe NPOMEHILUBHX) foGHja >KekeHa
HejefHaKocT. Cap IpEMeRYjeMo HHAYKTABHY IPEeTIOCTaBKY H fobujaMo fia je

)
n*—3n+1, _ _
"—"T;-I—IB? 1+"‘+$:_i)-{-ﬂ.$1"l$n_1l
n? —3n+1 ;
P T(‘I?_l s pR R ‘l‘ﬂ".»:_:i)ﬁ'
n - 5 ; : s -
+—7 (@ ++ oz )@+ + 2T - (- (T + -+ 200)
-1 -1 o -2
mn—ltml +'“+$:_1)+m2$1 To =
1 1 n—29 T n—2
;n—l.“n—szl 32+—ﬂ_1z:1:1 Ig
= 55;"'"2:::2,

TIpH YeMy cMO IOHORO KopHcTanE Mjypxenory Teopemy. HejegrakocT je nokasana.
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3ATAITA 3A BEXBY

1, JogasaTAIa aa-a, b, ¢ > OBaka
a® + b2 + 3 + 3abe = a?b + ab? + bPe + be? + cPa + ca’.
2. Moxere Jin A3MERHTH JIEMY, TaKO Jja yMecro Bektopa (—1, .. ., —1) Gyae aexu gpyru BexTop?
3. lokasati 1a 3a a, b, ¢ > 0 Baku '
4(a+ b+ )3 > 27(ab® + be? + ca® + abe).

Vayisciiso. Moxpa je noTpeGHO IpoMerwTa BekTOp?

4. (3ammm, Mapky, 2006.) [loxasatu cnenehy resepanusamujy lllypannjeBe HejeHAKOCTH: 3a
TIPOH3BOMBHE 1, ..., Ty = 0H K € Z Baku

(n—1)(z7 4z Yy oz (2 2E) 2 (2 -+:t:n)(m’1‘+k—1+- - githly,

CtaTtunjarta nps nat e o6jaBeHa Bo crincaHneto TAHMEHTA Ha
M Ha Cpbuja Bo 2007/08 roanHa



